

№6 (27)
пятница,
6 ноября
2015 года

Модельная река Мезень

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ «ВЫЛЬ ТУЙЁД»

«Серебряная тайга» и партнеры обследовали нерестилища семги в Удорском районе

■ Осенний учет «бугров» проведен в верховьях Мезени и на ее притоках

На первой неделе октября состоялась традиционная ежегодная экспедиция по мониторингу нерестилищ мезенской сёмги, в ходе которой в рамках проекта «Модельная река Мезень» уже четвёртый год подряд по единой методике проводится осенний учет бугров - учёт отнерестившихся экземпляров атлантического лосося.

Мониторинг проводится с привлечением организаций-партнёров. В этом году в экспедиции участвовали, кроме сотрудников «Серебряной тайги» Николая Шилова, Николая Шуктомова, Александра Боровлёва и Сергея Давыдова, руководители Удорского отдела ФГБУ «Комирыбвод» Алексей Ленков и Удорского райкомитета по охране природы Минприроды РК Николай Кривушев, старший эксперт отдела ООПТ республиканского Центра по ООПТ Максим Захаров, инспектор Отдела госконтроля, надзора и охраны водных биоресурсов по Удорскому району Михаил Власов, представитель общины коренного народа «Удорачи», член Рабочей группы проекта «Модельная река Мезень» Альберт Логинов и волонтёр Сергей Буторин.



Участники экспедиции на берегу Мезени.

Уёт бугров вёлся в верховьях Мезени и на её притоках Верхняя и Нижняя Пузла, Ёлва Мезенская и Пысса - на тех же участках, что и в предыдущие годы. На этот раз, благодаря большой воде, участники экспедиции, разбившиеся по группам (рекам), смогли проехать по всем участкам общей протяженностью 200 км.

На обследуемых участках зафиксировали в общей сложности 111 бугров и 13 копов (ям, которые вырывает семга, чтобы отложить

в ней икру: сделав в яму кладку, она прикрывает её кучей гальки, превращая в «бугор»). Таким образом, большая часть дошедшей до нерестилищ сёмги успела отнереститься, опять же благодаря большой воде и прохладной погоде. Однако распределение «бугров» неравномерное. Например, на Верхней Пузле наполненность нерестилищ семги значительно выше, чем на Нижней Пузле, которая гораздо более доступна для «охотников» на эту ценную рыбу.



На реке Пыссе обнаружено множество браконьерских орудий лова.

На Пыссе участниками экспедиции был обнаружен лишь один «бугор» - всего одно «гнездо» сёмги. Зато обнаружено множество браконьерских орудий лова, вплоть до электроудочки. Получается, что главной причиной слабой наполненности нерестилищ на этих притоках - при прочих равных условиях - можно назвать высокий прессинг со стороны человека и браконьерский лов, к сожалению, из года в год не сокращающийся.

Как положительный момент участники экспедиции отмечают факт патрулирования реки рыбнадзором и то, что в этом году вокруг лесных избушек и мест отдыха на реке было заметно чище, чем в прежние годы, возможно благодаря летним экспедициям школьников под девизом «Защитим реку Мезень от мусора!».

Валентина СЕМЯШКИНА
Фото
Александра БОРОВЛЁВА
и Сергея ДАВЫДОВА.

Проблемы Мезени обсуждают читатели библиотеки

■ В год литературы в России - об использовании ресурсов реки

19 октября в библиотеке посёлка Усогорск прошла читательская конференция по произведению Фёдора Абрамова «Жила-была сёмужка», организованная в рамках сотрудничества Фонда «Серебряная тайга» с Удорской централизованной библиотечной системой.

Ведущий библиотекарь Светлана Высоких представила презентацию по творчеству Фёдора Абрамова, после чего перешли к обсуждению повести этого замечательного русского писателя, уроженца соседней Архангельской области. «История одной жизни» - так представила повесть «Жила-была сёмужка» Элиза Митина, учитель русского языка и литературы Усогорской школы. Разговор продолжила Валентина Щербинская, в прошлом тоже учитель литературы. Екатерина Никифорова, землячка Фёдора Абрамова, рассказала о музее в Верколе - на родине писателя...

От отзывов и впечатлений по обсуждаемой книге постепенно перешли к заинтересованному разговору о проблемах Мезени.

Вот что рассказывает об этом ведущий библиотекарь Усогорского филиала Удорской ЦБС Людмила Попова: «Нравственно-философским смыслом пронизана эта повесть-сказка. Сёмга, сёмужка - так ласково называет эту рыбу автор. Почему так много разговоров идёт



Заключительный момент читательской конференции.

именно о ней, ведь в реке водится разная рыба? Чем сёмга выделяется среди других? Как обстоят дела с мезенской сёмгой и какова ситуация в Удорском районе? Что представляет собой проект «Модельная река Мезень», инициированный некоммерческим фондом «Серебряная тайга»? На эти и другие вопросы отвечали участни-

ки конференции...».

Людмила Попова рассказала о задачах проекта «Модельная река Мезень» и ходе его реализации. В работе конференции участвовали удорские члены Рабочей группы проекта «Модельная река Мезень» - писатель Алексей Вурдов, руководитель ООО «Ожерелье Удо́ры» Александр Морозов, ди-

ректор ЦБС и руководитель районного представительства МОД «Коми войтыр» Алина Ванеева, а также местные краеведы, педагоги, воспитатели, библиотекари, учителя и учащиеся. Десятиклассник Иван Харин, призёр районных конкурсов, проводимых в рамках проекта «Модельная река Мезень», и дипломант всероссий-

ского конкурса «Библиотеки и экология», представил участникам встречи свою работу. Своё конкурсное сочинение на тему «Представь себе, что ты сёмга» прочитала учащаяся 11 класса Екатерина Данченкова. Педагоги дополнительного образования Дина Чупрова и Надежда Морозова рассказали участникам встречи об экспедициях, проведённых в рамках проекта со школьниками.

Кстати, заочными участниками конференции стали и учащиеся творческого объединения «Мир фантазий» при Доме детского творчества Усогорска (руководитель Дарья Коротких). Выставка их работ «Мир реки глазами детей», выполненная в разной технике и с использованием различных материалов, очень украсила мероприятие и восхитила всех участников читательской конференции.

По мнению принявших участие в конференции, разговор получился интересным и одновременно тревожным из-за критического состояния биоресурсов реки Мезень.

Читательские конференции по книгам русских и коми писателей, посвященным речной тематике и вопросам использования ресурсов реки, проходят в этом году, объявленном в России Годом литературы, и в других филиалах Удорской ЦБС.

Фото
Людмилы ОБРЕЗКОВОЙ.

Выявлено более 100 правонарушений

За 9 месяцев 2015 года работниками отдела государственного контроля, надзора и охраны водных биологических ресурсов Вычегодско-Мезенского подразделения (с.Кослан) было составлено 109 протоколов об административном правонарушении, штрафные санкции по которым составили 240 тысяч рублей. В ряде случаев по вышеназванным правонарушениям нарушители лишились также незаконно добытого улова (31 кг) и орудий лова (111 единиц).

Общая длина изъятых сетей, к примеру, составила 1664 метра. К изъятию подверглись и 2 моторные лодки с моторами, хозяева которых допустили административное правонарушение и не смогли предоставить необходимые документы. По сравнению с прошлым годом, количество правонарушений, связанных с Правилами рыболовства, увеличилось. Это и понятно. Как известно, с 1 февраля текущего года вступили в силу обновленные правила рыболовства, которые установили «вето» на применение любителями-рыбаками любых сетевых орудий, в то время как таким способом ловли многие до этого охотно пользовались.

Другой запрет из новых Правил касался любительской и спортивной рыбной ловли в верховьях Мезени и Вашки и на некоторых их притоках, где запретили ловить даже на поплавочную удочку. Однако с этим нововведением рыбаки мириться не захотели и начали поднимать этот вопрос на встречах с депутатами, а также обратились в Госсовет Коми, ожидая помощь и поддержку со стороны властей. И не без успеха: в конце концов в новые Правила рыболовства были внесены соответствующие изменения, и 24 августа текущего года они вступили в силу. По ним в верховьях Мезени и Ваши разрешили тики ловить с помощью попла-

вочной удочки, правда, при этом можно пользоваться одинарными крючками не более 4 штук.

Активность рыбаков в этом вопросе не может не радовать. Однако есть и другая проблема для жителей Удоры, где ущемляются их законные права на традиционный лов. В частности, это касается ловли миноги зимой с помощью такой ловушки, как морда - новые правила тоже внесли на это запрет, однако создается впечатление, что этот запрет уже никого не волнует. Хотя ловить миногу, скорее всего, всё равно будут, а значит могут быть и административные наказания. Вот и получается, что пока гром не грянет, мужик не перекрестится.

В череде нарушений Правил рыболовства наиболее громким оказалось одно из них, непосредственно связанное с ловлей сёмги, которая была обнаружена в сетях в устье речки Курмыш. По данному факту есть подозреваемый, органы дознания проводят расследование. Как известно, сегодня любое строительство в водоохранной зоне должно быть согласовано с органами Росрыболовства. Иногда, впрочем, бывает и так, что согласование имеется, однако налицо нарушение условий. К примеру, в своё время одна общественная организация согласовала строительство в верховьях Мезени охотничьей избушки, однако при её возведе-



Обнаружена незаконная сеть с уловом.

нии было допущено нарушение условий, за что и последовало административное наказание в виде штрафных санкций. Подобный факт наблюдался этим летом и при обустройстве понтонного моста в с.Кослан.

Как известно, природоохранное законодательство запрещает устраивать самовольные стоянки транспортных средств

■ По сравнению с прошлым годом, браконьеров стало больше

за данное нарушение не такая уж маленькая - 3 тысячи рублей.

В течение 9 месяцев текущего года работниками рыбоохраны было проведено 43 рейдовых мероприятия, в которых приняли участие и работники лесничества, ГИМС-а, полиции.

- В этом году не столь много-людно было в верховьях Мезени, - отмечает старший государственный инспектор Наталья Вурдова. - Не наблюдалось обилия рыбаков и после того, как в действие вступили изменения, которые разрешали спортивный и любительский лов на поплавочную удочку. Совершенно другая картина наблюдалась на Вашке. Работники рыбоохраны побывали с рейдом и в соседнем Лешуконском районе, съездив по Мезени до Вожгоры. По сообщению коллег из г.Мезени, по двум фактам браконьерства на реке Пижма было возбуждено аж два уголовных дела.

Без сомнения, с положительной стороны оценивают новые правила рыболовства члены кооператива «АгроУдора», которые занимаются рыбной ловлей на Ильве. Новые правила убрали конкуренцию с рыбаками-любителями, которые наравне с членами кооператива использовали сети, причём без ограничения размера ячеек. По словам Натальи Вурдовой, жалоб со стороны членов кооператива по поводу таких нарушителей в этом году не поступало. Как скажется это на выполнении квот, прояснится по окончании сезона, когда будут подведены окончательные итоги. Отметим, что в прошлом году с выполнением квот было неважко.

Борис ПЕТИЕВ.

Фото Александра СЕЛИВАНОВА.

Мнение

Почему в Мезени исчезает рыба?

Александр Палкин, водитель, 48 лет, п.Благоево:



- В свободное время я довольно часто хожу на рыбалку. Рыбачу на Вашке и Ёвве. В уловах обычно бывает такая рыба, как щука, окунь, елец, хариус. Рыбу предпочитаю употреблять свежей, поэтому впрок не заготовляю. Было время, когда на Ёвве, которая впадает в Вашку, были действительно скучные уловы, особенно в то время, когда в районе работали болгарские лесозаготовители. Не секрет, что среди болгар было много заядлых рыболовов. Сейчас в Ёвве рыбы стало значительно больше, и на уловы жаловаться грех. Поймать на уху всегда можно, было бы желание и умение.

А на Вашке, по-моему, особой разницы в уловах, что раньше и что теперь, нет. Возможно, для тех, кто ловит сетья-

ми в близлежащих к Вашке озерах, эта разница действительно появилась, т.к. в приобретении сетей, как известно, сейчас проблем нет, и конкуренция среди любителей незаконного промысла довольно-таки высока.

Здесь, как говорится, кто первый, тот и поймал, а остальным приходится довольствоваться тем, что уже остаётся. А запасов-то в озерах после каждой ловли сетями остаётся всё меньше и меньше. В реках «китайкой», где есть течение, особо не наловишь. Вот рыбы здесь и побольше.

Евгений Селиванов, пенсионер, 80 лет, с.Кослан:



- Как и все деревенские мальчишки, удочку я взял в руки с малых лет. Случилось это в Чернутьево, где я родился в 1935 году. Помнился случай, когда поймал крупного хариуса и принёс домой, бабушка даже не поверила, что такую рыбу я поймал сам. В 1942 году мы переехали жить в райцентр. Здесь на рыбалку ходили ватагой, в основном по близлежащим озёрам

Кёнём-ты, Укёнём-ты, Чойнём-ты. И всегда возвращались с хорошими уловами.

В Мезени раньше, бывало, идёшь по берегу и то и дело отпугиваешь стайки малыков. Сегодня такой картины почему-то не увидишь. Мезень сильно обмелела, везде один песок. В верховьях Мезени появились окуни, которые там раньше не водились. Процесс обмеления реки, конечно же, в этом тоже играет свою роль. То, что это произошло из-за интенсивной вырубки леса в Удорском районе, факт, по-моему, неоспоримый. Однако и лесхозы зачастую занимают только наблюдательную позицию, когда имеется возможность как-то исправить ситуацию. Скажем, у берегов после половодья остаются поваленные деревья. Если их спилить, то в будущем во время половодья их не вырвет с корнями, в результате чего произойдёт обрушение берега огромных размеров. Раньше люди так и поступали. Сейчас, как говорят в лесхозе, тронуть поваленные деревья нельзя, т.к. этого не позволяет закон. Вот и выходит, что из-за существующего закона в Мезень попадают тысячи тонн дополнительного песка, что можно было бы намного уменьшить очень простым способом. Много вреда реке наносят и браконьеры, которые используют электрический ток. От этого гибнет всё живое, особенно много погибает малыков. Таких «рыбаков» надо наказывать строже, чтобы не было повадно. В свои 80 лет я всё ещё хожу на рыбалку, ибо для меня рыбалка - это жизнь. В моих уловах - сорога, окунь, ельцы, попадаются иногда и язи. Мелочь, как правило, отпускаю обратно. Пусть растёт и, возможно, порадует меня в будущем.

Записал Пётр БУШЕНЕВ.
Foto Александра СЕЛИВАНОВА.

Правовой ликбез

За незаконную добычу водных биологических ресурсов - срок до 2 лет

Состоялось совещание при Вычегодско-Мезенском подразделении (с.Кослан) отдела государственного контроля, надзора и охраны водных биоресурсов по Республике Коми, на котором совместно с представителями правоохранительных органов Удорского района были определены конкретные признаки для возбуждения уголовных дел по статье №256 УК РФ (незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов).

В частности, по словам старшего государственного инспектора Натальи Вурдовой, были определены конкретные размеры крупного ущерба, с причинением которого можно будет возбудить уголовное дело по вышеназванной статье. Теперь добыча одного экземпляра сёмги или нельмы будет уже считаться как причинение крупного ущерба. В случае добычи сига незаконным способом крупный ущерб наступит при вылове 5-ти или более экземпляров. В случае с другими видами водных биологических ресурсов крупный ущерб наступает тогда, если нанесен ущерб в размере 2,5 тысяч рублей и более.

Отрадно, что под статью уголовного дела наконец-то попала электроудочка, последствия использования которой в плане массового истребления водных биоресурсов довольно значительны. (Окончание на 8 стр.)

Школьники познают свои истоки

Начало учебного года в Удорском районе ознаменовалось проведением первой межшкольной исследовательской экологической конференции «Истоки» на базе Важгортской школы. Конференция, организованная в рамках проекта «Модельная река Мезень», была направлена на поддержку интереса к флоре и фауне родных мест, на формирование у школьников опыта эколого-краеведческих исследований и развитие навыков публичного выступления, а также на обмен опытом исследовательских работ среди учащихся разных школ.

26 сентября учащиеся и преподаватели Важгортской школы с необыкновенным радушением встретили гостей из Дома детского творчества посёлка Усогорск, а также сотрудников Фонда «Серебряная тайга» и Республиканского «Центра по ООПТ». Несмотря на то, что дорога была сложной и автобус с детьми из Усогорска добрался до Важгорта с опозданием, коллектив местной школы в полном составе - от первоклашек до педагогов и техперсонала - ждал гостей в празднично оформленном актовом зале. В кабинете коми языка и литературы учитель-словесник Ирина Калинина коротко рассказала гостям об истории Важгорта - одного из древнейших сел Республики Коми, которому уже более 520 лет. Так что название конференции «Истоки», посвященной прежде всего речной тематике, в этом старинном селе дополнилось новым смыслом.

Конференция включала в себя три блока: представление эколого-краеведческих исследовательских работ школьников по речной тематике, практическое занятие на природе и насыщенную познавательно-развлекательную программу - с викториной «Царь-рыба мезенская сёмга», с тематической игрой «Поле чудес», с посещением Важгортского филиала Удорского национального музея.

Конференция началась с трёхминутного представления команд-участниц на тему «Как я понимаю выражение «Природа - наш дом». В разделе «Река моего детства» школьники - участники Летней полевой школы на Йирве и эколого-краеведческих экспедиций последних лет - рассказали о результатах своих исследований по речной тематике. Кстати, свои маленькие проекты представили и младшие школьники. Например, очень понравились всем видеопрезентация учащихся 2 класса «Наша Вашка - наша Родина», а также презентация второклассницы Кристины Щипачевой о Вашке с использованием детских рисунков и фотоснимков.

Учащиеся Важгортской школы представили свой проект «Речной патруль», реализацию которого только-только начали и в дальнейшем планируют исследовательские работы, разработку экологических паспортов ближних водотоков и водоемов, мониторинг и трудовые десанты.

В тему прозвучало выступление учащихся 10 класса Важгортской школы, взявших пред-

метом своего исследования творчество поэтов Галины Бутыревой и Елены Афанасьевой - выходцев с Вашки. Поэтическая композиция по произведениям этих авторов, посвященным реке, прозвучала на коми языке и значительно разнообразила программу конференции.

Большой интерес вызвала образовательная программа «Заповедная школа», которую представила Татьяна Витязева, заведующая отделом экопросвещения Центра по ООПТ Республики Коми. Эта программа - совместная работа Центра по ООПТ Минприроды Республики Коми и Республиканского центра экологического образования. Она пока находится в ста-

■ В Важгорте состоялась исследовательская экологическая конференция школьников



Свой проект представили участники летней полевой школы по Йирве.



Фото на память о первой конференции.

- **«Безусловным плюсом конференции стало то, что школьники приобрели навыки исследовательской работы, перебороли боязнь публичного выступления, а также, что немаловажно, были награждены за свои старания призами».**

дии разработки, но уже в ближайшее время педагоги и школьники смогут использовать комплект пособий и рабочих тетрадей для обучения школьников основам мониторинга состояния природных экосистем, ведению наблюдений на особо охраняемых природных территориях.

Кстати, то, что наряду с докладами и презентациями школьников здесь звучали и выступления взрослых, в том числе педагогов-руководителей проектов Дины Чупровой, Ирины Клищ, Надежды Морозовой, также можно отнести к особенностям прошедшей межшкольной конференции. Судя по реакции зала, очень понравилась участникам конференции презентация по итогам летней экспедиции усогорских школьников «Защитим реку Мезень от мусора», которую представила Надежда Морозова, руководи-

тель эколого-краеведческого отдела Усогорского Дома детского творчества.

Мы попросили Надежду Морозову поделиться своими впечатлениями о конференции:

- Конференция «Истоки» оказалась интересной, познавательной и увлекательной для детей. Школьников больше привлекают такие неформальные образовательные мероприятия, где есть возможность общения друг с другом и одновременно - получения знаний, информации по актуальным проблемам. Наши ребята ответственно готовились к поездке, уверенно выступили и, конечно, продуктивно отдохнули. И не только ребята. С нами, педагогами дополнительного образования, провела замечательный мастер-класс по сухому валянию учитель технологии и ИЗО Татьяна Политова. Ребята же после экскурсии на приток Вашки Кулу, после «Поля чудес» и вечерней дискотеки были просто в восторге!

На следующий день состоялась экскурсия в Важгортский историко-краеведческий музей. И здесь нас ждала богатейшая экспозиция! В фондах музея хранится 1375 экспонатов. Два часа в музее прошли для ребят незаметно, так всё было интересно. А двое наших усогорских школьников узнали на фотографиях в музейной экспозиции своих дедов, оставивших добрый след в истории Важгорта. Благодаря таким мероприятиям

ребята не просто получают новые знания, расширяется их кругозор, их представление о своём районе, о республике.

А вот мнение о конференции заведующей отделом экологического просвещения ГБУ РК «Республиканский центр обеспечения функционирования ООПТ и природопользования» - Татьяны Витязевой:

- Общие впечатления от поездки и от конференции у меня только положительные! Если бы ещё была хорошая дорога, было бы всё просто замечательно! Если анализировать и оценивать мероприятие, надо рассматривать сразу два аспекта. Первый - это организация, второй - сама конференция, участие детей, качество представленных работ. Несмотря на то, что конференция проводилась впервые, организационные вопросы были проработаны полностью: встреча и размещение гостей, питание и так далее. И здесь нужно сказать спасибо как директору школы Ирине Клищ, так и сотрудникам Фонда «Серебряная тайга». Чувствовалось, что предусмотрено абсолютно всё, правильно разработана программа, совмещающая в себе как теоретическую часть, так и практические занятия, экскурсию, мастер-класс.

Директор школы сделала максимально возможное для того, чтобы принять нас и детей из Усогорска.

Если говорить о деталях в про-

ведении самой конференции, думаю, стоило бы разделить участников по возрастным группам. Всё-таки интересы и особенности восприятия детей разных возрастов сильно отличаются. Участие детей младших классов в торжественном открытии вполне обосновано, но слушать доклады старших ребят, мне кажется, им было немножко скучновато... Хотя многие могут со мной не согласиться, потому что доклады, представленные по итогам летних работ и экспедиций усогорских школьников, были интересны всем сельским детям, в том числе и ученикам младших классов. Всё-таки это близкие и интересные им темы, касающиеся рыбной ловли: измерение рыбы, определение возраста рыбы по чешуе, выявление паразитов и т.д. Очень мне понравились представленные детьми результаты работы Летней полевой школы, где со школьниками работали экологи «Серебряной тайги» и Центра по ООПТ Николай Шилов и Елена Фролова. Думаю, что это хороший проект, и его надо совместными усилиями развивать. Хочется отметить неподдельный интерес детей и желание участвовать в подобного рода конференциях, и это очень приятно!

- Как Вы считаете, насколько важно проведение подобных конференций именно в сёлах и деревнях?

- Вообще любые конференции, семинары, встречи, конкурсы, которые проводятся для детей, имеют всегда очень большое значение. Одно дело, когда ребёнок «варится» в собственной школе, и совсем другое, когда он выносит свои разработки на широкое обсуждение. К сожалению, на конференции в Важгорте не было предусмотрено жюри, и мы, взрослые участники, не оценили работы персонально. Думаю, что в следующий раз надо предусмотреть возможность рассказать о плюсах и минусах каждой работы, дать детям рекомендации о том, в каком направлении развивать тему. Безусловным плюсом конференции стало то, что школьники приобрели навыки исследовательской работы, перебороли боязнь публичного выступления, а также, что немаловажно, были награждены за свои старания призами.

Организаторы из Фонда «Серебряная тайга» абсолютно ко всем участникам конференции - и к тем, кто выступил с докладами, и кто участвовал в подготовке, в конкурсах рисунков, фотографий, экологических кроссвордов. Все были награждены дипломами, призами и благодарностями. Для Центра ООПТ эта конференция тоже была важна и интересна: мы получили возможность презентовать участникам наши разработки: программу «Заповедная школа» и комплект «Зелёный пакет», познакомились с педагогами района и установили контакты для дальнейшего сотрудничества.

Очень бы хотелось, чтобы в следующем году в конференции «Истоки» приняли участие и учащиеся других школ Удорского района.

Анна МИХЕЕВА.

За незаконную добычу водных биологических ресурсов - срок до 2 лет

(Начало на 6 стр.)

В этой же части ст.256 УК РФ имеется и запрет на применение остроги, сплошных перегородок на реках, которые довольно часто применяются браконьерами на Удоре. Отдельным пунктом ст.256 является совершение деяния по незаконной добыче водных биологических ресурсов в местах нереста или на миграционных путях к ним. Скажем, местами нереста сёмги считается река Мезень выше устья реки Уджью, реки Большой и Малый Субач, Елва Мезенская, Пысса,

Курмыш, Верхняя и Нижняя Пузла, река Вашка выше устья ручья Нюш и её притоки Ежуга Зырянская, Ёром, Мыдмас, Пучкома, Содзим, Лоптюга. А река Йирва является миграционным путём семги, как и река Мезень ниже устья реки Уджью и река Вашка ниже устья ручья Нюш. Использование сетей и других незаконных видов добычи на вышеназванных местах во время нереста семги или на миграционных путях тоже подпадает под статью 256 УК РФ и может служить основанием для возбуждения уголов-



Эта электроудочка обнаружена на реке Пысса.

ного дела. Впрочем, и во время нереста не только сёмги, но и других водных биологических ресурсов при использовании запретных орудий лова и способов добычи тоже послужит основанием для возбуждения уголовного дела по ст.256 УК РФ.

В заключение остается напомнить о том, что ожидает браконьеров за незаконную добычу (вылов) водных биологических ресурсов. Это деяние наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трёхсот тысяч рублей или в раз-

мере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо обязательными работами на срок до четырёхсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев.

Поэтому любителям надо крепко подумать, прежде чем, надеясь на «авось», осуществлять незаконную добычу рыбы, будь то минога или налим, ибо наказание будет очень суровым.

Борис ПЕТИЕВ.

Корабельная чаща - наше культурное наследие!

Михаил Пришвин уже в немолодом возрасте, на седьмом десятке лет, отправился в дорогу, в трудное по тем временам путешествие. Наркомат лесной промышленности в 1935 году предложил писателю взять тему «Лес» с тем, чтобы привлечь внимание общественности к нуждам лесного хозяйства страны.

К моменту посещения нашего края Пришвин уже имел опыт дальних творческих командировок. Он проехал от Вологды до Верхней Тоймы, затем до Пинеги, добрался до последней излучины реки Кода, перевалил через водораздел, отделяющий бассейн Северной Двины от Мезени, прошел по границе Архангельской области и Автономной Области Коми и увидел то, к чему стремился, прототип своей будущей Корабельной Чаша, двухсот и трехсотлетние сосны на трех холмах возле речки Пылвож «Поч».

По материалам, собранным в этот раз, была написана книга очерков «Северный лес» (1935), и много позже - лирико-романтическая повесть «Корабельная чаша» - праздничный вариант прозы. Но ни в том, ни в другом жанре он не прибегал к вымыслу, который заметно изменил бы документальную основу повествования, поэтому все, что включено им из реальной действительности в очерк и повесть, сохраняет до сего дня ценность факта, отраженного очевидцем.

В повесть введены имена и описания из других времен, но они ни в коей мере не сдвигают последовательности в объективном течении дел в данном путешествии: произведены точные названия сел, деревень, речек, малоизвестных их притоков и извилин, указаны примерные или точные расстояния, конкретно и добросовестно выписаны все условия пути, будни, встречи и разговоры о местных проблемах, дороги и бездорожье, тропы и древние пути охотников, растительность, характер природы в целом на всем протяжении пути.

Пришвин всю жизнь в любых условиях вел дневники, вероятно, они и помогли ему восстановить через 18 лет события, связанные с путешествием. Проблема, поднятая в «Северном лесе», далеко выходит в своем содержании за рамки поручения наркомата. Писатель отнес-



•«Эту сосновую чашу в немеряных лесах мы и тайм, и весь народ наш таит... Мы в Коми с этой тайной все растем».

ся к рабочему заданию так аналитически и дальновидно, как и необходимо относиться к государственным проблемам всяко к мыслящему гражданину.

Михаил Пришвин первым заявил в литературе о тревожных издержках лесопользования, о низкой техницизации труда и о необходимости видеть в лесе не только «кругляк», «распиловочный» материал, но и неустанного производителя кислорода, устроителя погоды, родного дома для всякой живности и, наконец, источника духовной энергии и здоровья народа.

Еще до революции 1917 года в первых своих очерках писатель убеждал, что природа, ее естественные не тронутые цивилизацией горы, леса, реки, бережья - все это - культура, входит в понятие культурного наследия народов и заменяет не менее красноречиво европейские развалины рыцарских замков, дворцов и городов...

Леса, степи, моря и реки определяют тактику и стратегию жизни государства; характер

народа складывается «по своим местам», от которого зависят труд и быт. Поэтому лес в очерках М.Пришвина - это комплекс экологических, производственных, социальных и эстетических проблем.

М.Пришвин не был бы художником, если бы реальная действительность в «Северном лесе» и «Корабельной чаше» не возвысилась бы до уровня поэтического образа.

Чашу в очерках и повести Пришвина спасают добрые люди, но надолго ли, и что человечество посадит на местах всех корабельных лесов, если сведет их? По таким заповедным лесам надо учиться выращивать новые - это голос автора.

Если бы не усилия журналиста О.Ларина, побывавшего в 1971 году на Пинеге, где он услышал рассказ о Корабельной чаше и о путешествии Михаила Пришвина 1935 года, и если бы О.Ларин не открыл для себя по следам М.М.Пришвина в 1986 году точное месторасположение легендарного леса, весьма возмож-

но, что мы позабыли бы о реальной цели его очерков и о прототипе его повести.

В 1971 году О.Ларин на Пинеге познакомился с проводником М.Пришвина в его поездке 1935 г. Александром Осиповичем Губиным. Губин хорошо помнил подробности 36-летней давности, а для журналиста же было удивительным встретиться с героем очерков известного писателя.

В 1986 году Олег Ларин снова отправился на Пинегу, чтобы разведать подходы к корабельной чаше, расспросить жителей, видевших Пришвина в 1935 году, записать, что сохранилось в памяти людей. Стало понятно, что это удорский лес.

Из поселка Благоево О.Ларин вместе с директором Ертомского лесхоза Н.Коврижных отправился по маршруту Вашка-Пинебаза-лес Пришвина, для этого понадобился вертолет и физическая выносливость, так как тропа в Чашу была не менее запутанной и заросшей, чем 50 лет назад.

Любопытно, что через полвека впечатления от древнего могучего леса, который стал художественным персонажем в советской прозе, тиражированным в сотнях тысяч экземпляров сборника сочинений М.Пришвина и отдельных изданий повести «Корабельная чаша», были такими же впечатляющими.

«Я вырос среди сосновых лесов, - пишет О.Ларин, - но такого леса никогда не видел. Сосны сверху смыкались как тоннель, деревья «бросали седыми косами», заплелись общими корнями, обнялись ветками и все без единой извилины и необхватных размеров... Мы смотрели наверх, ухватившись за чешуйчатую кору, чтобы не упасть, и поражались силе земного естества, истогнувшего из себя этих гигантов».

Особая тема - ореол давней заповедности чаши, просвещивающий сквозь рассказы и легенды о ней, бытующие в народе, усиленные литературной романтикой повести Пришвина и переданные как будущее дело ученых и журналистов.

«Так повелось в области Коми, что кто-нибудь очень пожилой, потерявший силу, уходил на Звонкую сечу и там жил, - это из «Корабельной чаши», - Как в рай шли, спасались, отряхнув будничные житейские тяготы». Насколько это отражает реаль-

ность?

«Эту сосновую чашу в немеряных лесах мы и тайм, и весь народ наш таит... Мы в Коми с этой тайной все растем» - это голос проводника в повести. Желание ли это М.Пришвина, чтобы Чашу хранили как тайну, или было такое в народе?

Намерения молчальников благородны; не от жадности тайна родилась, а по необходимости учить молодых примером дружной Чаши - она «вся на правде стоит».

Через 50 лет после М.Пришвина О.Ларин говорит о лесной «антропогенной», по-видимости, поляне на вершине холма посередине Чаши, порождающей мысль о древнем языческом капище зырян. Вспоминается и легенда о зарытом в Чаше золотом кладе, конечно же, неведомых с незапамятных времен.

Так или иначе, М.Пришвин был прав, когда утверждал, что природные достопримечательности, известные в народе веками, есть тоже культура, громадная, неоценимая, разрушающаяся, как и прекрасные замки Европы. «Время для Пришвина понимания леса еще не пришло», - так рассуждал один из собеседников О.Ларина в 1985 году. Сегодня, глядя на голые холмы, выкошенные сплошной рубкой равнине, всяко становятся понятно, это времена наступило. Со временем, может быть, появятся там и доходные туристские тропы, и лесные избушки на пути к Чаше, где вспомнят имя добросовестного защитника северных лесов, художника, пришедшего в Чашу на склоне лет, чтобы своими глазами увидеть прекрасное в природе и убедиться, что оно живо.

Вдова художника вспоминала, что у Михаила Михайловича давняя духовная связь с Севером, этот край был кольбелью его творчества. Частицей такой духовной родины, истоком его образов явился и островок леса на Удоре.

На Кавказе есть пик Пришвина, но писатель там не был. Здесь же ступала его нога, есть его фотографии Чаши, сделанные в 1935 году, этому лесу он дал имя и известность в литературе. Необходимо культивировать в заповеднике поэтическое имя Михаила Пришвина, проложить маршрут к вечным ценностям.

**Альберт ЛОГИНОВ,
краевед.**

Адреса и телефоны для обращений:

Коми региональный некоммерческий фонд «Серебряная тайга». Тел.: (8-212)-24-94-25, 21-43-08.

ГАУ РК «Редакция газеты «Выиль туйёд». Тел.: 33-434 (факс).

